
ΚΕΦΑΛΑΙΟ  Ε' (Ο Β΄ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ) 
 

1.         ΠΡΟΣ ΝΕΑ ΕΝΟΠΛΗ ΑΝΑΜΕΤΡΗΣΗ 

 

Η πορεία προς το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο  οφείλεται στην απαίτηση 

της Γερμανίας να επιβάλει τη θέλησή της σε βάρος της διεθνούς 

νομιμότητας.  

 

 

 Έτσι, κατά την περίοδο 1936-1939 διατάραξε την ισορροπία 

δυνάμεων στην Ευρώπη με τις εξής ενέργειες: 

 

 πραξικοπηματική επαναστρατικοποίηση της Ρηνανίας 

 ενσωμάτωση της ανεξάρτητης Αυστρίας στο Τρίτο Ράιχ 

 διαμελισμός της Τσεχοσλοβακίας και προσάρτηση της Μοραβίας 

και της Βοημίας. 

 

Οι γερμανικές προκλήσεις έμεναν αναπάντητες από τους 

πρωθυπουργούς της Γαλλίας και της Γαλλίας, Νταλαντιέ και 

Τσάμπερλαιν, που έχοντας υιοθετήσει την πολιτική του 

κατευνασμού απέναντι στον αντίπαλο. 

 

 

 Γι’ αυτό, θα αποδεχτούν στις 29 Σεπτεμβρίου 1938, κατά την 

τετραμερή Συνδιάσκεψη του Μονάχου (Μ. Βρετανία, Γαλλία, 

Ιταλία, Γερμανία), την απαίτηση του Χίτλερ να προσαρτήσει τα 

εδάφη της Τσεχοσλοβακίας που κατοικούνταν στην πλειονότητά 

τους από τους Σουδήτες. 

 

 15 Μαρτίου 1939: ο Χίτλερ καταπατώντας τις υποσχέσεις του, 

καταλύει πραξικοπηματικά την ανεξαρτησία ολόκληρης της 

Τσεχοσλοβακίας. Τότε ο Τσάμπερλαιν θα δηλώσει ότι κάθε 

παραπέρα διαπραγμάτευση με τον Χίτλερ είναι αδύνατη. 

 

 Ο Χίτλερ εγείρει νέες εδαφικές διεκδικήσεις προς την Πολωνία, 

ζητώντας να προσαρτήσει την ελεύθερη πόλη του Ντάντσιχ, 

κατοικημένη από πλειονότητα γερμανική και να του δοθεί το 

δικαίωμα διέλευσης μέσω του «πολωνικού διαδρόμου». 

 

 Η πολωνική κυβέρνηση θα αρνηθεί κάθε διαπραγμάτευση επί 

του θέματος και οι κυβερνήσεις της Γαλλίας  και της Μ. 

Βρετανίας, παρά την έκδηλη επιθυμία τους να αποφύγουν την 

πολεμική εμπλοκή, θα της συμπαρασταθούν σταθερά. 

 



 24 Αυγούστου 1939: Υπογραφή Συνθήκης μη επίθεσης με τη 

Σοβιετική Ένωση (Σύμφωνο Μολότοφ- Ρίμπεντροπ). 

 

 

1η Σεπτεμβρίου 1939: Τα γερμανικά στρατεύματα εισβάλλουν στην 

Πολωνία και η πολωνική κυβέρνηση ζητά τη βοήθεια των συμμάχων 

της, Γάλλων και Βρετανών. 

 3 Σεπτεμβρίου 1939: Οι Βρετανοί απαιτούν με τελεσίγραφο να 

αποσυρθούν τα γερμανικά στρατεύματα από την Πολωνία και μετά 

από την απόρριψή του, κηρύσσουν τον πόλεμο στη Γερμανία. 

 

 

 

 

 

 

 

 


